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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Hauptausschuss führte seine 29. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Donnerstag, dem 

04.05.2017, in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, Beratungsraum 212, 

von 18:00 Uhr bis 19:50 Uhr, durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Vorsitz 

 
Dr. Werner Rauball  

Oberbürgermeister 

 
Armin Schenk  

Mitglied 

 
Doreen Garbotz-Chiahi  

Klaus-Ari Gatter  

André Krillwitz  

Gudrun Rauball i.V. für Hr. Rohde 

Jens Tetzlaff  

Horst Tischer  

René Vollmann i.V. für Hr. Roi 

Dr. Holger Welsch  

Mitarbeiter der Verwaltung 

 
Joachim Teichmann GBL Haupt- und Sozialverwaltung 

Gäste 

 
Marko Roye Stadtrat 

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Daniel Roi  

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Donnerstag, den 04.05.2017, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung vom 23.03.2017 

 

  

   

4    Einwohnerfragestunde 

 
  

   

5    Überreichung der Ehrennadel der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

BE: Fraktion WLS-FWH-FWG-SPD, Fraktion CDU-Grüne-IFW, 

        Fraktion DIE LINKE 

Beschlussantrag 

022-2017  

6    Überreichung der Ehrennadel der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

BE: Fraktion CDU-Grüne-IFW, Fraktion DIE LINKE, 

        Fraktion WLS-FWH-FWG-SPD 

Beschlussantrag 

067-2017  

7    Abberufung der Mitglieder des Jugendbeirates 

BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung 
Beschlussantrag 

090-2017  

8    Berufung der Mitglieder des Jugendbeirates 

BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung 
Beschlussantrag 

091-2017  

9    5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

BE: Fraktion DIE LINKE 
Beschlussantrag 

058-2017  

10    1. Änderung der Geschäftsordnung für den Stadtrat der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

und seine Ausschüsse vom 03.02.2015 

BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung 

Beschlussantrag 

087-2017  

11    Annahme von Sponsoringleistungen anlässlich des Bitterfelder Hafenfestes 

2017 

BE: Büro OB 

Beschlussantrag 

054-2017  

12    Errichtung einer weiteren Hochmülldeponie in der Ortschaft Roitzsch der Stadt 

Sandersdorf-Brehna - Ablehnungsentscheidung der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 

Beschlussantrag 

077-2017  

13    Straßenneubenennung "An der Mole" im Ortsteil Stadt Bitterfeld 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 
Beschlussantrag 

021-2017  

14    Absicht zur Einziehung der Käthe-Kollwitz-Straße in Wolfen-Nord 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen 
Beschlussantrag 

074-2017  

15    Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 

 
  

   

16    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, 

der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Rauball, eröffnet die Sitzung und 

begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

fest. Es sind zu Beginn 9 stimmberechtigte Mitglieder bzw. Stellvertreter 

anwesend; somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.  

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Der Oberbürgermeister, Herr Armin Schenk, informiert zum BA 077-

2017 über einen Änderungsantrag der AfD-Fraktion und dass bereits von der 

Verwaltung eine neue Version erzeugt wurde, in der ein Teil des 

Änderungsantrages übernommen ist. 

einstimmig beschlossen 

 

Ja 9  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung vom 23.03.2017 

  

 

 

 Es liegen keine Einwendungen zur Niederschrift vor.  

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 6  Nein 0  

Enthaltung 3   

zu 4  Einwohnerfragestunde 

  

 

 

 Es sind keine Einwohner anwesend. 

 

 

 

zu 5  Überreichung der Ehrennadel der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

BE: Fraktion WLS-FWH-FWG-SPD, Fraktion CDU-Grüne-IFW, 

        Fraktion DIE LINKE  

Beschlussantrag 

022-2017 

 Herr Gatter informiert über die zu ehrende Person Franziska Hentke. 

Zur Anfrage, ob Frau Hentke noch Mitglied im Bitterfelder Schwimmverein 

ist, teilt Herr Gatter mit, dass sie zu den Ehrenmitgliedern gehört.  

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 9  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 6  Überreichung der Ehrennadel der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

BE: Fraktion CDU-Grüne-IFW, Fraktion DIE LINKE, 

        Fraktion WLS-FWH-FWG-SPD  

Beschlussantrag 

067-2017 

 Nachdem Herr Tetzlaff den Beschlussantrag begründet hat und keine 

Anfragen festgestellt werden, lässt der Ausschussvorsitzende abstimmen. 

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 9  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 7  Abberufung der Mitglieder des Jugendbeirates 

BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung  
Beschlussantrag 

090-2017 

 Der Oberbürgermeister, Herr Schenk, berichtet kurz über ein Gespräch 

mit dem Jugendbeirat. Es ging um Projektvorschläge und um die 

Zusammenarbeit mit der Stadtverwaltung. Herr Teichmann macht in 

diesem Zusammenhang auf das Projekt „Demokratie leben“ aufmerksam, 

und dass auch hierüber der Jugendbeirat unterrichtet wurde. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen feststellbar sind, wird zur 

Abstimmung aufgerufen. 

einstimmig empfohlen 

 

Ja 9  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 8  Berufung der Mitglieder des Jugendbeirates 

BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung  
Beschlussantrag 

091-2017 

 Nachdem keine inhaltlich relevanten Wortmeldungen feststellbar sind, wird  
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zur Abstimmung aufgerufen. 

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 9  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 9  5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

BE: Fraktion DIE LINKE  
Beschlussantrag 

058-2017 

 Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Rauball, informiert über den 

Beschlussantrag und den vorliegenden aktuellen Änderungsantrag. Der neue 

Änderungsantrag unterscheidet sich bezüglich der Wertgrenzen von der 1. 

Version. D.h. in dem neuen Änderungsantrag entsprechen die Wertgrenzen 

der bestehenden Hauptsatzung. 

Der Oberbürgermeister weist darauf hin, dass der Änderungsantrag der 

Fraktion der CDU-Grüne-IFW und der Fraktion WLS-FWH-FWG-SPD den 

Beschlussantrag der Fraktion Die Linke durch die Übernahme aller 

Änderungen ersetzt. 

Die Ausschussmitglieder diskutieren sehr ausführlich über die beantragten 

Änderungen bezüglich der Zusammenlegung der Ausschüsse 

Hauptausschuss und Haushalt- und Finanzausschuss und die Übernahme der 

Leitung des dann neu bestehenden Haupt- und Finanzausschusses und des 

Bau- und Vergabeausschusses durch den Oberbürgermeister, Herrn Armin 

Schenk. Dabei wird deutlich, dass von einigen Fraktionen befürchtet wird, 

dass der Oberbürgermeister letztlich mit seiner Stimme das Stimmverhältnis 

für die CDU begünstigen könnte.  

Herr Schenk verweist darauf, dass er als Oberbürgermeister nicht Mitglied 

einer Fraktion ist und zur Neutralität als Oberbürgermeister verpflichtet ist. 

Es wird weiter eine klärende Diskussion zur Vertretung von Herrn Schenk in 

den o.g. Ausschüssen und die Zusammensetzung der Ausschüsse geführt. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen feststellbar sind, ruft der 

Ausschussvorsitzende zur Abstimmung zunächst über den Änderungsantrag 

der Fraktion der CDU-Grüne-IFW und der Fraktion WLS-FWH-FWG-SPD 

auf. Dieser wird mit 5 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen 

angenommen.  

Sodann wird der Beschlussantrag mit den Änderungen zur Abstimmung 

gestellt. 

mit Änderungen empfohlen 

 

Ja 5  Nein 4  

Enthaltung 0   

zu 10  1. Änderung der Geschäftsordnung für den Stadtrat der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen und seine Ausschüsse vom 03.02.2015 

BE: GB Haupt- und Sozialverwaltung  

Beschlussantrag 

087-2017 

 Herr Teichmann erläutert die eingebrachten Änderungen der 

Geschäftsordnung. 

Der Oberbürgermeister verweist auf eine Sitzung mit den 

Fraktionsvorsitzenden, in der über alle Änderungen ausführlich gesprochen 

wurde und man sich auch auf die vorliegenden Änderungen verständigt und 

geeinigt hat.  

Herr Krillwitz möchte, dass geprüft wird, ob Beschlussanträge sehr 

kurzristig auf die Tagesordnung genommen werden können, wie dies derzeit 

auch im Kreistag möglich ist. 

Der Oberbürgermeister, Herr Schenk, macht darauf aufmerksam, dass bei 

einer festgestellten „Eilbedürftigkeit“ kurzfristig eingeladen werden kann. 

Dies ist bereits in der Geschäftsordnung im § 1 Abs. 5 geregelt. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen festgestellt wird, lässt der 

Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Rauball, über den Beschlussantrag 

abstimmen. 

     

mehrheitlich empfohlen 

 

Ja 7  Nein 2  

Enthaltung 0   
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zu 11  Annahme von Sponsoringleistungen anlässlich des Bitterfelder 

Hafenfestes 2017 

BE: Büro OB  

Beschlussantrag 

054-2017 

 Nachdem keine Wortmeldung festgestellt wird, lässt der 

Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Rauball, über den Beschlussantrag 

abstimmen. 

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 8  Nein 0  

Enthaltung 1   

zu 12  Errichtung einer weiteren Hochmülldeponie in der Ortschaft Roitzsch 

der Stadt Sandersdorf-Brehna - Ablehnungsentscheidung der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  

Beschlussantrag 

077-2017 

 Der Ausschussvorsitzende macht auf den Änderungsantrag der AfD-

Fraktion aufmerksam, der teilweise von der Verwaltung übernommen wurde. 

Der Oberbürgermeister, Herr Schenk, teilt mit, dass eine Passage aus dem 

Änderungsantrag von der Verwaltung übernommen wurde. 

Von der Verwaltung wird nicht übernommen, dass gegenüber der Fa. 

Papenburg der Landkreis durch die Stadt Bitterfeld-Wolfen aufgefordert 

werden soll, Maßnahmen zu ergreifen. Es müssen die allgemein gültigen 

Verantwortlichkeiten des Landkreises beachtet werden. 

Über diese Vorgehensweise wurde sich auch im Bau- und Vergabeausschuss 

verständigt. 

Herr Dr. Rauball macht deutlich, dass diese Hochmülldeponie 

Auswirkungen auf das Grundwasser haben kann und begründet dies. Frau 

Rauball regt an, ein entsprechendes Gutachten anzufordern. 

Nachdem der Ausschussvorsitzende keine weiteren Wortmeldungen 

feststellen kann, lässt er zunächst über den Änderungsantrag der Fraktion 

AfD abstimmen. Dieser wird mit 2 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen und 3 

Enthaltungen abgelehnt. 

Sodann wird über den nunmehr von der Verwaltung um den Teilsatz „sowie 

eine sofortige Begehung auf dem beantragten Erweiterungsgelände 

durchzuführen, um das genaue Ausmaß der bereits erfolgten illegalen 

Ablagerungen festzustellen.“ erweiterten Antragsinhalt zur Abstimmung 

aufgerufen. 

einstimmig empfohlen 

 

Ja 9  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 13  Straßenneubenennung "An der Mole" im Ortsteil Stadt Bitterfeld 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  
Beschlussantrag 

021-2017 

 Der Ausschussvorsitzende macht auf einen Änderungsantrag des 

Ortsbürgermeisters von Bitterfeld, Herrn Dr. Gülland aufmerksam. Herr 

Gatter erläutert und begründet den im Ortschaftrat erarbeiteten 

Änderungsantrag.  

Nachdem dies auf allgemeines Verständnis stößt und auch der 

Oberbürgermeister, Herr Schenk, den Änderungsantrag übernimmt, wird 

diese neue Version des Beschlussantrages zur Abstimmung gestellt. 

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 9  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 14  Absicht zur Einziehung der Käthe-Kollwitz-Straße in Wolfen-Nord 

BE: GB Stadtentwicklung und Bauwesen  
Beschlussantrag 

074-2017 

 Nachdem Herr Dr. Rauball auf den Änderungsantrag des 

Ortsbürgermeisters des OT Stadt Wolfen aufmerksam gemacht hat, erklärt 

Herr Krillwitz, warum dieser Antrag gestellt wird und geht dabei auf 

Beschlüsse ein, die zur Beschlussfassung empfohlen wurden, mit der 

Maßgabe, dass die betreffende Straße immer für die Öffentlichkeit 

zugänglich bleibt. 
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Herr Krillwitz, A. erläutert ausführlich. 

Dies wird umfassend von den Ausschussmitgliedern diskutiert.  

Der Vorschlag von Herrn Dr. Rauball, eine entsprechende Passage aus der 

Begründung in den Antragsinhalt zu übernehmen, um dem Anliegen des 

Ortschaftsrates Wolfen zu entsprechen, wird von Herrn Schenk 

übernommen.  

Die weitere Diskussion macht deutlich, dass auf alle Fälle sichergestellt 

werden soll, dass keine Schranke die Öffentlichkeit behindert. 

Da jedoch noch weitere ungeklärte Sachverhalte bestehen, wird zu diesem 

Beschlussantrag keine Empfehlung abgegeben. Bis zur Stadtratssitzung 

sollen klärende Tatbestände vorliegen. Sollte dies dann noch nicht der Fall 

sein, würde Herr Schenk den Beschlussantrag zurückziehen. 

ohne Empfehlung 

zu 15  Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 

  

 

 

 Der Oberbürgermeister geht auf einen Artikel in der Mitteldeutschen 

Zeitung ein, in welchem Details zu Gedanken bezüglich struktureller 

Veränderungen mit namentlicher Benennung von Mitarbeitern veröffentlicht 

wurden. Er distanziert sich von der Art und Weise und der Wortwahl in 

diesem Artikel. 

Herr Schenk berichtet von der Personalversammlung am 19.04.2017 und 

welche Informationen die Mitarbeiter der Stadtverwaltung erhielten. Auch 

hier wurden keinerlei Namen genannt. 

Umso enttäuschender sind die Darstellungen in dem besagten Artikel in der 

MZ. Dem anwesenden Redakteur der MZ wird nahegelegt, auch über die 

jetzige Reaktion (Unmutsbekundung) des Oberbürgermeisters und einiger 

Stadträte zu informieren. 

Der Oberbürgermeister teilt weiter mit, dass er zu den von Herrn Dr. Rauball 

aufgeworfenen Fragen zum BA 063-2017 in der Stadtratssitzung noch 

klärende Aussagen treffen wird. 

Zum Goitzsche-Camp berichtet Herr Schenk, dass die Räumung vollstreckt 

wurde. 

Frau Rauball spricht das noch bestehende Problem der Versendung bzw. 

des Empfangs von Word-Dateien an. Herr Schenk sieht hier auch 

Handlungsbedarf, es konnte aber bisher noch keine Lösung gefunden 

werden, mit der der Stadt kein Schaden entstehen kann. 

Herr Dr. Rauball informiert über seinen und den Austritt seiner Frau aus 

der Fraktion Die Linke und dass sie beide eine Fraktion Kommunal.Sozial 

gegründet haben. In der Stadtratssitzung im Ratssaal werden sie die Plätze 

hinter der Fraktion Pro Wolfen einnehmen. Aufgrund der zu erwartenden 

Beschlussfassung der Hauptsatzung wird es desweiteren dazu kommen, dass 

der Vorsitz des Haupt- und Finanzausschusses durch Herrn Schenk als 

Oberbürgermeister wahrgenommen wird. Deshalb wird diese die letzte durch 

Herrn Dr. Rauball geleitete Hauptausschusssitzung sein. Herr Dr. Rauball 

bedankt sich bei den Ausschussmitgliedern und der Verwaltung, 

insbesondere bei den Mitarbeiterinnen des Ratsbüros, für die 

Zusammenarbeit.  
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zu 16  

 

Schließung des öffentlichen Teils 

  
 Der Ausschussvorsitzende schließt gegen 19:35 Uhr den öffentlichen Teil 

der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

gez. 

Dr. Werner Rauball 

Ausschussvorsitzender 

gez. 

Kerstin Freudenthal 

Protokollantin 

 

 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text2
	Betreff
	Vorlageart
	Vorlage
	Zusatzinformation
	Wortprotokoll
	Beschlussk
	Abstimmungk
	Zu

